
Τ
ην ανάγκη όπως η Πολιτεία, ενόψει

και των αλλαγών που γίνονται με την

αναγκαστική εφαρμογή του Γενικού

Σχεδίου Υγείας (Γε.Σ.Υ.), προχωρήσει στις

απαραίτητες διορθώσεις στον δημόσιο

τομέα ώστε ο ανταγωνισμός με τον ιδιωτικό

τομέα να γίνεται επί ίσοις όροις, τονίζει σε

συνέντευξη του στον «ΙΑΤΡΙΚΟ ΚΟΣΜΟ», ο

πρόεδρος του Παγκύπριου Συνδέσμου

Ιδιωτικών Νοσηλευτηρίων Δρ Νίκος Μαν-

τάς, εξηγώντας ότι με την λειτουργία του

Σχεδίου, δεν θα υπάρχει ο διαχωρισμός δη-

μόσιου και ιδιωτικού τομέα, όλα τα νοση-

λευτήρια θα παρέχουν τις υπηρεσίες τους

στον Οργανισμό Ασφάλισης Υγείας και θα

αμείβονται με βάση έναν κατάλογο. 

Στη συνέντευξη του ο Δρ Μαντάς απαν-

τώντας σε ερωτήσεις μας αναφέρεται στις

επιπτώσεις από την οικονομική κρίση και

στα ιδιωτικά νοσηλευτήρια αλλά και στο

υψηλό επίπεδο υπηρεσιών που προσφέ-

ρουν και στη σημαντική συμβολή τους στην

κυπριακή κοινωνία. Εκείνο που ζητούμε

από την πολιτεία, τονίζει, είναι τη βοήθεια

του κράτους στην διαπίστευση.  

Εκφράζει επίσης την ικανοποίηση του για

την πρωτοβουλία του ΠΙΣ για την οργανω-

μένη προώθηση του ιατρικού τουρισμού.

Τέλος εκφράζει τη πεποίθηση ότι η προ-

σφορά των ιδιωτικών νοσηλευτηρίων θα

τύχει αναγνώρισης από την Πολιτεία και «το

Υπουργείο Υγείας να γίνει αυτό που λέμε

όλοι Υπουργείο Υγείας και όχι υπουργείο

δημόσιων νοσοκομείων» για το καλό του

Κύπριου ασθενούς.

- Δρ Μαντά,  υπό την ιδιότητά σας ως Πρό-

εδρος του Συνδέσμου Ιδιωτικών Νοσηλευ-

τηρίων θα παρακαλούσαμε να μας

ενημερώσετε για τις πιθανές επιπτώσεις

στο κλάδο σας από την οικονομική κρίση

που βιώνουμε και στον τόπο μας. 

ΝΙΚ. ΜΑΝΤΑΣ: Σίγουρα η οικονομική

ύφεση έχει στοιχίσει  στον τομέα των ιδιω-

τικών ιατρικών υπηρεσιών. Ο κόσμος έχει

λιγότερα λεφτά διαθέσιμα από ότι πριν και,

ακόμα και αν έχει κάποια οικονομική ευχέ-

ρεια, διστάζει να έρθει τόσο εύκολα όσο

πριν να κάνει κάποια χειρουργική επέμ-

βαση που είναι επιλεκτική. Άρα σίγουρα η

οικονομική ύφεση μας έχει στοιχίσει. Και

θα πρέπει να πούμε το εξής: Εμείς, ως

ιδιωτικά νοσηλευτήρια, έχουμε προσαρμο-

στεί με όλες τις ευρωπαϊκές οδηγίες, εδώ

και δέκα χρόνια περίπου, από τότε που

συνδεθήκαμε με την Ε.Ε. Έχουν εφαρμο-

στεί πάρα πολλές οδηγίες μέσω της νομο-

θεσίας περί ιδιωτικών νοσηλευτηρίων, η

οποία ισχύει μόνο για τα ιδιωτικά νοσηλευ-

τήρια και όχι και για τα δημόσια. 

Στην προσπάθεια, λοιπόν, της προσαρ-

μογής έχουμε κάνει πάρα πολλές επενδύ-

σεις, έχουμε ξοδέψει πολλά λεφτά σε

εξοπλισμό, σε στελέχωση, σε τρόπο λει-

τουργίας, σε αναβάθμιση λογισμικών. Και

όλα αυτά για να διατηρούμε ένα υψηλό επί-

πεδο λειτουργίας και αντίθετα αυτή τη

στιγμή έρχεται η οικονομική κρίση να μας

στερήσει ένα μέρος από τους ασθενείς

μας, που ούτως ή άλλως ήταν ένα μικρό

κομμάτι της κυπριακής κοινωνίας που ερ-

χόταν κοντά μας.

Έχουμε αυτή τη στιγμή αρκετά νοσηλευ-

τικά ιδρύματα που αντιμετωπίζουν κάποια

προβλήματα, δυσκολεύονται, γίνεται αγώ-

νας για να επιβιώσουν και δεν πιστεύω ότι

υπάρχει έστω και ένα νοσηλευτήριο που να

είναι κερδοφόρο και να δίνει μερίσματα

αυτή τη στιγμή. Άρα ο τομέας μας έχει

πίεση, την αισθάνεται και αγωνιζόμαστε

μέσα στο περιβάλλον αυτό να επιβιώ-

σουμε.

ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΜΕΙΩΣΗ 

ΤΩΝ ΚΟΣΤΩΝ

- Πώς ενεργείτε για αντιμετώπιση της κα-

τάστασης που έχει δημιουργηθεί αλλά και

για να διευκολύνονται οι ασθενείς να επι-

λέγουν τα ιδιωτικά νοσηλευτήρια;

ΝΙΚ. ΜΑΝΤΑΣ: Έχουν συμβεί διάφορα

πράγματα, την τελευταία διετία θάλεγα. Το
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πρώτο είναι ότι εμείς ως ιδιωτικά νοσηλευ-

τήρια έχουμε προσπαθήσει να περιορί-

σουμε το κόστος λειτουργίας – κάποια

κέντρα έχουν προχωρήσει σε μειώσεις μι-

σθών – για να μπορέσουμε να αντιμετωπί-

σουμε τις δύσκολες καταστάσεις. Δεν

έχουμε περιθώριο να αυξήσουμε τις χρεώ-

σεις των υπηρεσιών μας, γιατί αυτό θα επι-

βαρύνει ακόμη περισσότερο τον ασθενή,

άρα ότι οικονομία γίνεται από εμάς είναι

στην προσπάθεια νοικοκυρέματος και ίσως

και κάποιες μειώσεις μισθών. 

Από εκεί και πέρα αυτό που έχουμε κάνει

είναι η συνεννόηση με τις ιδιωτικές ασφά-

λειες, είμαστε πλέον πιο συνεργάσιμοι μαζί

τους με τη έννοια ότι έχουμε κι εμείς ανα-

γνωρίσει την αξία των ιδιωτικών ασφαλειών

ή των διαφόρων ασφαλιστικών ταμείων,

έχουμε δεχθεί κάποιες μειώσεις τιμών, μά-

λιστα πρόσφατα έχουν κλείσει συμφωνία –

η κάθε ιδιωτική κλινική από μόνη της βέ-

βαια – για κάποιες μειώσεις τιμών προς τις

ασφάλειες για να μπορέσουν κι αυτοί να

μειώσουν το κόστος των ασφαλίστρων για

να αυξηθεί ο αριθμός των ατόμων που μπο-

ρεί να ασφαλιστεί.

Ένας τομέας που έχουμε δράσει είναι

αυτός. Ο άλλος τομέας είναι αυτός των συ-

νεργασιών. Διάφορα νοσηλευτήρια και κλι-

νικές έχουν αλλάξει, έχουν έρθει σε

συνεννόηση ίσως με αλληλοβοήθεια πάνω

σε κάποια θέματα, χρήσης κάποιων υπηρε-

σιών, στην προσπάθεια να υποστηρίξουμε

ο ένας τον άλλον. Και το επόμενο βέβαια

είναι ο διάλογος με την Πολιτεία. 

Εμείς έχουμε ζητήσει από την Πολιτεία

και ζητούμε συνεχώς, ενόψει και των αλλα-

γών που γίνονται με την αναγκαστική

εφαρμογή του εθνικού συστήματος υγείας,

να γίνουν οι απαραίτητες διορθώσεις στον

δημόσιο τομέα -  γιατί όπως καταλαβαίνετε

όταν λειτουργήσει το ΓΕΣΥ - δεν θα υπάρ-

χει ο διαχωρισμός δημόσιου και ιδιωτικού

τομέα, όλα τα νοσηλευτήρια θα παρέχουν

τις υπηρεσίες τους στον Οργανισμό Ασφά-

λισης Υγείας και θα αμείβονται με βάση

έναν κατάλογο. 

Αυτό που ζητούμε, επομένως, είναι και

το δημόσιο να οργανώσει τις υπηρεσίες

του σωστά έτσι ώστε να ανταγωνιζόμαστε

επί ίσοις όροις. Αυτή τη στιγμή, θάλεγα, ότι

έχει γίνει το πρώτο βήμα με τις έστω συμ-

βολικές χρεώσεις στον δημόσιο τομέα,

αλλά είναι ένα πρώτο βήμα προς τη σωστή

κατεύθυνση που θα μας βοηθήσει εμάς να

δουλεύουμε πιο ανταγωνιστικά.

ΙΑΤΡΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

- Πώς είδατε Δρ Μαντά τη πρωτοβουλία

του ΠΙΣ για προώθηση του ιατρικού τουρι-

σμού; Πώς θα εμπλακείτε ως ιδιωτικές κλι-

νικές στην όλη προσπάθεια;

ΝΙΚ. ΜΑΝΤΑΣ: Ο ιατρικός τουρισμός

ήταν κάτι που υπήρχε πάντοτε στην Κύπρο,

αλλά δεν ήταν οργανωμένος, ειδικά σε κά-

ποιους τομείς όπως η πλαστική χειρουρ-

γική, που τυγχάνει να είναι η ειδικότητά

μου, τις προηγούμενες δύο δεκαετίες δου-

λέψαμε πάρα πολύ με ιατρικό τουρισμό. Εί-

μασταν πιο φτηνοί, αξιόπιστοι και πάρα

πολλοί – κυρίως Άγγλοι – έρχονταν για αι-

σθητικές επεμβάσεις. Βέβαια η κρίση έχει

χτυπήσει και την Αγγλία και αυτό το κομ-

μάτι έχει τώρα μειωθεί, όμως ο ιατρικός

τουρισμός δεν θα πάψει να υπάρχει. Άρα

είναι κάτι που μας ενδιαφέρει, γιατί εδώ

συμμετέχουμε κι εμείς ως ιδιωτικός τομέας

και μάλιστα είναι πιο εύκολο να συμμετέ-

χουμε εμείς παρά το δημόσιο που έχει

τους δικούς του περιορισμούς. Εμείς είμα-

στε πιο ελαστικοί άρα πιο εύκολα συμμετέ-

χουμε στο κομμάτι αυτό του ιατρικού

τουρισμού. 

Εμείς βλέπουμε πολύ θετικά αυτή την

προσπάθεια, συμμετέχουμε στην Επιτροπή

και πιέζουμε ώστε να δοθεί έμφαση, να

γίνει σωστή ενημέρωση στο εξωτερικό, είτε

σε διάφορα φόρουμς που γίνονται τουρι-

στικά, είτε ακόμα και σε συνέδρια που

αφορούν τον ιατρικό τουρισμό, να συμμε-

τέχουμε πιο ενεργά, πιο οργανωμένα για

να μπορέσουμε να αντλήσουμε κάτι από

αυτό το πακέτο. Σ’ αυτή την προσπάθεια

ομολογώ ότι έχουμε κι εμείς κάποια ευ-

θύνη, εννοώ οι κλινικές πέρα από τους για-

τρούς που ως άτομα ή ως ΠΙΣ πρέπει να
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συμμετέχουν. Πρέπει κι εμείς οι κλινικές να

δείξουμε τον καλό μας χαρακτήρα. 

ΑΝΑΓΚΑΙΑ Η ΒΟΗΘΕΙΑ ΑΠΟ 

ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ ΓΙΑ ΔΙΑΠΙΣΤΕΥΣΗ 

Έ
χουμε αυτή τη στιγμή πάρα πολύ καλά

οργανωμένα κέντρα, αξιόπιστα.

Λειτουργούν με τις καλύτερες προδια-

γραφές, ότι καλύτερο μπορεί να υπάρξει

στην Ε.Ε. Νομίζω υστερούμε λίγο στην δια-

πίστευση που είναι κάτι για το οποίο χρει-

αζόμαστε βοήθεια από το κράτος να

βοηθήσει τα ιδιωτικά νοσηλευτήρια να προ-

χωρήσουν στη διαπίστευση. Είναι πολύ

καλό να μπαίνει ο ξένος και να βλέπει ότι η

τάδε ιδιωτική κλινική έχει διαπίστευση είτε

ICO είτε ότιδήποτε άλλο αφορά κάποια δια-

πίστευση. Αυτό βοηθά πολύ την αξιοπιστία

της.

Είναι μεγάλο κεφάλαιο, έχει αυξημένο

κόστος αυτή η διαδικασία και εδώ είναι που

ζητούμε λίγη βοήθεια για να επενδύσουμε

και προς αυτή την κατεύθυνση. Άρα στον

ιατρικό τουρισμό πιστεύουμε πάρα πολύ.

Είναι κάτι που θα βοηθήσει και θα αμβλύνει

τα προβλήματα όπως τα ζούμε αυτή τη

στιγμή.

ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΗ ΙΑΤΡΙΚΗ 

Κ
άτι επίσης που θα αρχίσει να ισχύει από

τις 25 Οκτωβρίου είναι η διασυνοριακή

παροχή ιατρικών υπηρεσιών. Δηλαδή το δι-

καίωμα οποιουδήποτε ευρωπαίου πολίτη να

πηγαίνει σε κάποια άλλη χώρα και να ζητά ια-

τρική περίθαλψη. Αυτό εννοείται θα ισχύει με

βάση κάποιους κανόνες. Κάθε χώρα θα κα-

θορίσει τι θα δικαιούται ο πολίτης της στο εξω-

τερικό, θα κοστολογηθεί και σ’ αυτόν τον

τομέα η Κύπρος θα είναι η μόνη χώρα στην

οποία θα συμμετέχει και ο ιδιωτικός τομέας.

Και αυτό βέβαια επειδή ακόμη δεν έχουμε

εθνικό σύστημα υγείας άρα θα ήταν μεγάλη

αδικία να μην συμμετέχουμε. Είναι λοιπόν και

αυτό κάτι που θα βοηθήσει. Ο Σύνδεσμος έχει

βοηθήσει πάρα πολύ, έχουμε δώσει τα στοι-

χεία μας, στην ιστοσελίδα μας έχουμε αναρ-

τήσει όλες τις λεπτομέρειες, η

κάθε κλινική, το κάθε νοσηλευ-

τήριο. Αυτό θα συνδεθεί με τον

σύνδεσμο του Υπουργείου

Υγείας και το εθνικό κέντρο της

Κύπρου και από εκεί θα μπορεί

οποιοσδήποτε ξένος να βλέπει

πού μπορεί να βρει όποια υπηρεσία

θέλει, το κόστος της, στοιχεία για τους για-

τρούς που αφορούν το ποιοι είναι, τι έχουν

κάνει, για να μπορεί να ενημερώνεται εύκολα.

Έχουμε ως Σύνδεσμος βοηθήσει πάρα πολύ

έτσι που οργανωμένα να συμμετέχουμε σ’

αυτή τη διαδικασία.

Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΓΕΣΥ ΘΑ ΕΙΝΑΙ

ΒΟΗΘΗΤΙΚΗ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ ΜΑΣ

- Φυσιολογικά οδηγούμαστε στην ερώ-

τηση εάν με την εισαγωγή του

του ΓεΣΥ θα αντιμετωπιστούν

πολλά από τα σημερινά προ-

βλήματα στον τομέα της

υγείας.

ΝΙΚ. ΜΑΝΤΑΣ: Το θέμα του ΓΕΣΥ

έχει περάσει από πολλές φάσεις. Αυτή

τη στιγμή δεν υπάρχει καμιά αμφιβολία ούτε

για μας ως ιδιωτικά νοσηλευτήρια ούτε, πι-

στεύω, και για τα μέλη του ΠΙΣ ότι το ΓΕΣΥ

είναι επωφελές και για μας τους ίδιους. Θα

μας βοηθήσει ακόμα και επαγγελματικά.

Όπως αλλάζει το τοπίο της υγείας παγκόσμια,

νομίζω, η εφαρμογή συστήματος υγείας θα

είναι βοηθητική για όλους μας.

Τέλος θα ήθελα να πω ότι τα ιδιωτικά νο-

σηλευτήρια, αυτά που είναι μέλη μας, ελέγ-

χουν περίπου το 70% των ιδιωτικών κλινικών

της Κύπρου, έχουν ξοδέψει πάρα πολλά

λεφτά, καθαρά ιδιωτικά κεφάλαια, χωρίς να

επιβαρύνουν τον φορολογούμενο για να φτά-

σουν σε ένα καλό επίπεδο προσφοράς υπη-

ρεσιών και αυτό θα πρέπει επιτέλους να

εκτιμηθεί από την Πολιτεία και το Υπουργείο

Υγείας να γίνει αυτό που λέμε όλοι Υπουρ-

γείο Υγείας και όχι υπουργείο δημόσιων νο-

σοκομείων. Και νομίζω ότι αυτό σιγά σιγά θα

γίνει. Εμείς είμαστε έτοιμοι εδώ να προσφέ-

ρουμε τις υπηρεσίες μας αξιόπιστα, όπως

πάντοτε, σε συνεργασία βέβαια με το Υπουρ-

γείο Υγείας για το καλό του Κύπριου ασθε-

νούς.

Η Πολιτεία να αναγνωρίζει την προσφορά 

στον Κύπριο ασθενή και των Ιδιωτικών 

Νοσηλευτηρίων 
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